

区事

广州市白云区红星村三年整治见成效

拆违 27 万 m² 提升环境 案件类警情“三连降”

近日,白云区红星经济联社第一届足球联赛在红星村内的体育公园开幕,这里有7人足球场一个、篮球场2个、羽毛球场1个,如果不是村民说起,外来人很难想象两年前这里还是一片烂厂房……

时间倒流回三年前,彼时的红星村发展脚步滞后,生态环境、社会治理、产业业态等方面问题频出,居民幸福感低。2018年4月,白云区把四条组织力弱、问题突出的村列入重点整顿对象,集中3年时间开展综合整治,石门街红星村就是其中之一。时针转入2020年末,红星村的综合整治工作已经步入收官阶段。回望过去的两年多,红星村瞄准党组织软弱涣散、环境“脏乱差”、社会治理能力水平低下、产业发展低端等病灶,大刀阔斧去疾除疴,披荆斩棘开创新局面,从“后进兵”向着“排头兵”砥砺前行。

■新快报记者 李应华 通讯员 石门宣

攻坚克难

组建一支“硬气”的党员干部队伍

石门街方面介绍,此前,红星村违法建设、民宅办厂较多,案件类警情居高不下,加之原联社干部违法乱纪、集体经济发展缓慢、来穗人员多等因素,可谓负重难行。

整治之初,在街道的帮助下,红星村着力从查控“两违”、清理“散乱污”、“三资”管理等方面入手,力争实现一年初见成效、二年再上台阶、三年全面达标的目标。为了凝聚一支“硬气”的党员干部队伍,街党工委选派优秀干部担任红星联社第一书记,全力配合区派驻第一书记统筹全面工作,不断提高原有“村两委”干部凝聚力和战斗力。红星村推行联社书记、社长、法人“一肩挑”,班子成员向群众公开履职承诺牌,亮身份、明分工、作承诺,结对联系党员群众。同时建立8支党员突击服务队,定期组织52名“双报到”党员每月开展慰问特殊群体、环境整治、“三清三查”等党员服务活动。

初见成果

铁腕拆违 高标准实施环境提升工程

烂泥路华丽变身、违建轰然倒塌、高端产业大楼崛地而起……过去的两年多,红星村高标准实施生态环境、产业发展、社会治安等提升工程,促进综合整治工作“多点开花”,体育公园就是石门街环境整治的缩影。

综合整治启动以来,红星村铁腕拆违,三年来累计拆除203宗27万多平方米,其中拆除占用公共资源违规建筑85宗91190.71平方米。同时,该村把压减警情作为基层治理工作的重中之重,组织开展扫黄禁赌等综合整治行动90多次,开展“雪亮”工程,不断更新和优化视频监控布局,红星案件类警情从2018年起实现“三连降”,平均下降幅度20%。

经过三年整治,红星村的党委班子凝聚力提升,党组织战斗堡垒作用增强,社会综治情况稳定,民主议事、“三资”管理公开透明,人居环境显著改善,群众满意度大幅提高,彻底扭转了整顿初期的落后面貌。

石门街方面介绍,红星村将围绕群众最关心、最直接、最现实的利益问题精准发力,实现产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村目标。



■环境整治之后,红星村利用空地打造体育公园。
通讯员供图

走访

根治水污染 村民从此爱上河涌漫步

多年以来,红星村因受工业废水、居民生活污水污染影响,辖内主要河涌海口涌水质常年黑臭,严重影响沿岸居民身心健康。石门街为了彻底解决水环境问题,改善人居环境,通过截污纳管、铁腕清拆、启动总体引水工程等举措,开展水环境专项治理工作,使红星村从污水横流到长治久清。

截污纳管 从源头上“根治”水污染

红星村辖内面积3平方公里,民宅3000多栋、常住人口5万余人。因受工业废水、居民生活污水污染影响,主要河涌海口涌水质常年黑臭,对沿岸居民生活造成严重影响。

据了解,红星村原有的污水管网大多为村民自建合流管网,污水经合流管直排入河涌,导致水体污染发臭。去年以来,为彻底整治河涌问题,石门街联合区水务局等相关部门,投入2亿多元截污工程费用,推动石丰路污水收集工程、海口涌支管完善工程、城中村截污纳管工程相继竣工并交付使用,各项截污工程累计改造立管170多公里,铺设污水管网75公里,从根本上解决了河涌水质最大污染源,实现了居民生活污水收集全覆盖。

除了居民生活污水,企业污水是影响河涌水质的另一个主要污染源。石门街在红星村深入推进排水单元达标创建工作,截至今年10月,红星村内主要工业区、商业区、市场、学校、医院等均已实现雨污分流。

铁腕治理 打通河道防污最后一公里

红星村小微企业众多,且大多混杂在居民住宅区内,是城中村水环境污染的一大问题。去年以来,石门街将民宅办厂纳入“散乱污”常规治理工作当中,全面

开展民宅办厂专项治理工作。

通过党建引领、部门联动、网格管理、专项行动、巡查防控以及常态治理等措施,石门街对红星村民宅办厂进行了全面铁腕整治。通过常态化开展治理工作,实现了“环境改善、经济发展、为民造福”的工作目标,建立健全了“散乱污”污染整治的长效机制。

为打通河道防污最后一公里,石门街强力推进河涌清拆工作。海口涌、海口支涌沿线的民宅、工业厂房,位于河涌管理范围内的共有68栋,受影响居民众多,清拆难度大。石门街多次主动与上级部门会商研究,深入群众沟通协调,经过不懈努力,终于取得了沿线群众、企业的理解与支持,河涌沿线民宅按照骑楼标准进行清拆。

引水工程 使河涌长治久清

去年以来,石门街通过聘请专业公司开展河涌保洁、下拨专项资金用于海口支涌清淤及涌底铺设沙石,使得红星村辖内河涌、小微水体均已实现干净整洁,河涌水质大幅提升。

为进一步提升涌边环境,石门街会同区水务等部门在海口涌清拆范围沿途打造亲水绿道,共投入骑楼碧道建设经费700多万元,建设海口涌、海口支涌沿线碧道3公里,目前已完工1.5公里。“骑楼碧道让河涌两岸环境变好了很多,大家都喜欢到这里散步、拍照。”红星村民黄女士说。

多年以来,海口支涌为雨污合流水渠,水体长期静止不动,支涌底部淤泥堆积。今年以来,石门街推动西湖至红星工业路引水工程,引入白云湖活水至海口支涌。目前,白云湖引水工程主体工程已全部完工,用电及泵房安装等工作正在加紧协调。朱福昌表示,启动引水工程,将彻底改变静态水质的黑臭污染现象,开启河涌长治久清新时代。



■红星村在整治水环境的同时改善了村内人居环境。通讯员供图